

January 19, 2025

君王將臨 馬太福音 21:1-17

介紹 - 「我完全沒料到會發生這樣的事！」

你是否曾經有過這樣的經歷：你完全沒料到的事情發生了，並帶來了意想不到的新見解？也許有人發表了意料之外的評論，或者做了一件完全不尋常的事情？這類事件往往會深刻地留在我們的記憶中。將近30年前，我和我的妻子特蕾莎(Teresa)在非洲做傳教士時，前往博茨瓦納中部的坎耶村參加一場婚禮。我們的一位好友的姐妹即將結婚，我們受到了邀請。我們的朋友丁特爾(Dintle)和她的荷蘭丈夫皮特(Piet)，邀請我們幫助他們的家人佈置教堂，我們非常樂意地答應了。所有事情都很順利，我們在預定的上午11點開始前將會場裝飾得非常漂亮。然而，當我們環顧四周時，幾乎沒有人到場。

這並不讓人感到驚訝。在博茨瓦納，活動不會準時開始。你可以預期至少要等一個小時，可能兩到三個小時，幾乎所有的慶祝活動都是這樣。所以，當我們完成了任務後，我的朋友皮特和我就在教堂外等著，這時一隊黑色政府車輛來到了鋪著碎石的停車場。我們立刻知道是誰來了。這個國家的前總統奎特·馬西雷爵士(Sir Quett Masire)是這個家庭的親戚，但他們並不認為他真的會出現。然而，他真的來了。

他是一位年長而有尊嚴的紳士(馬西雷的照片)，曾經非常出色地領導這個國家長達18年，然後和平地將權力移交給了年輕的一代。他從車輛中走出來，向已經聚集的少數親戚打了招呼，然後他注意到了我們——站在一旁的兩個白人。他打量著我們，我們緊張地想著應該怎麼做。他走過來，友好地向我們打招呼，並自我介紹，我們盡力表現出應有的尊重。然後，這位非洲總統做了一件讓我和皮特都意想不到的事情。他微笑著看了看手錶，說：「嗯，看來只有我們白人懂得怎麼看時間。」

我永遠不會忘記那一刻。皮特和我對他的評論感到如此措手不及，不知道該如何回應，幸好馬西雷總統開始大笑，我們也跟著笑了起來。之後的半個小時，我們問了他一些問題，聽他講述了許多引人入勝的故事。當我回想起那次相遇時，我仍然不禁搖頭。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Small Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

現在，《馬太福音》21章記載的事件，也就是我們稱為棕樹主日的那一天，這些事件比我剛才分享的這個小故事重要得多。但我希望我們明白，對耶穌時代的人們來說，他們也經歷了意料之外的事情。他們遇見了他們期待已久的彌賽亞君王，但祂並不是他們所想像的那樣。通過引用撒迦利亞先知的解釋性話語，馬太強調了耶穌的王者身份：**「看哪，你的王來到你這裡。」**隨後的幾節經文中，他記錄了每個人都在問的一個問題，強調了耶穌身份的重要性：「這是誰？」

當我們深入探討那一天的事件時，我希望我們能仔細思考耶穌作為彌賽亞君王的身份所帶來的深遠影響。從這段經文中，我提取了耶穌的三個王者頭銜，以及三個問題。我們會談到耶穌生平和事工中的兩件事，這兩件事將國度的衝突直接擺在我們面前。

1. **將臨的君王-為甚麼這很重要?**
2. **謙卑的君王-祂是哪一種君王?**
3. **君王救主-我們要怎樣回應?**

1. **將臨的君王-為甚麼這很重要? (挑戰性的)**

在《馬太福音》、《馬可福音》、《路加福音》和《約翰福音》裡關於耶穌一生的記錄中，我們發現祂在地上最後一週的生活——以祂的死亡和復活為結局——獲得了遠比之前33年更多的篇幅（根據你閱讀的是哪本福音書，這段篇幅佔據了福音書的1/4到1/2）。在《馬太福音》中，這段決定歷史的一週就從第21章的開頭開始。

在棕樹主日之前，我們發現耶穌的大部分事工都是在小城鎮或農村地區進行的，遠離像耶路撒冷這樣的大城市中心。但當耶穌騎著驢駒進入耶路撒冷時，一切都改變了。耶穌那天所做的一切都是有意傳遞訊息的；祂是在有意揭示自己的身份和意圖。

在聖經研究中，回顧上下文很重要。如果我們回到《馬太福音》20章的結尾故事，有一個重要的細節值得注意。在20章30節，我們讀到有兩個瞎子向耶穌祈求幫助。他們喊道：**「主啊，大衛的子孫，可憐我們吧！」**即使群眾斥責他們讓他們安靜，他們仍然反復呼喊。而耶穌回應了他們，並治愈了他們。當祂這樣做時，祂承認了他們所宣告的真理——「祂是大衛的子孫。」這是耶穌首次公開承認祂是彌賽亞，因為大衛的子孫這個稱號正是這個意

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Small Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

思。祂是猶太人期待已久的救主君王。但這裡出現了一個意想不到的轉折。在接下來的第21章中，祂既接納了祂的彌賽亞身份，又同時揭示了這位救主君王的矛盾性質，意想不到的情節即將展開。

閱讀過整個福音故事的我們知道，當天耶穌的跟隨者和其他在場的人並沒有完全理解耶穌言行的意義。如果他們對舊約聖經有更深入的了解，他們可能會更明白即將發生的事件。耶穌遵循了一個早已寫好的救贖劇本。在這段經文中至少引用了五段舊約的預言和宣告。馬太在他的福音書敘事中撒下了多處「應驗了的預言的引文」。他通過如「這事成就是要應驗先知的話，說.....」這樣的解釋，來幫助讀者理解耶穌生平事件的意義。我們在本文第5節中看到了這樣的一個例子。

除了引用撒迦利亞的預言，馬太還記錄了群眾的兩個自發讚美：「和散那歸於大衛的子孫！」（21:9，15），以及直接引用《詩篇》118:26：「奉主名來的是應當稱頌的！高高在上和散那！」隨後，祂在聖殿中的行動也通過兩段舊約經文得到解釋（見《以賽亞書》56:7，《耶利米書》7:11）。甚至連孩子們的讚美也早已預定，正如耶穌通過引用《詩篇》8:2所指出的。這個故事中沒有一件事情是普通的或隨機的——這一切早在很久之前就已經預言了。

現在讓我們更深入地探討這段經文。首先吸引我注意的是，這個事件是耶穌計劃的——祂是這場行動的主導者。事情並不是隨意發生的。首先，請注意耶穌指示祂的門徒進入伯法其，牽一頭驢和牠的驢駒來找祂。這看起來有些奇怪，因此耶穌告訴他們，若有人質問他們取驢的事，他們該如何回答。「如果有人對你們說什麼，你們就說：『主要用牠。』那人必立時讓你們牽來。」（21:3）。

這一事件似乎有點奇怪，但我們要記得伯法其距離伯大尼很近——耶穌曾在那裡使祂的朋友拉撒路從死裡復活。通常來說，進入一個村莊並索取一頭驢並不正常，但伯法其的人很可能認識耶穌，許多人對祂有正面的印象。但還有一個細節值得注意。耶穌告訴祂的門徒回應說：「主要用牠。」不是耶穌，不是拉比，也不是先知醫治者，而是主。耶穌在強調一點——祂掌控著一切，祂期望人們服從祂。

就在這時，馬太插入了撒迦利亞書中的預言引文：要對錫安的居民說：『看哪，你的王來到你這裡，是溫柔的，又騎著驢，就是騎著驢駒子。』」（21:5）。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Small Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and it's intended use.

「看哪，你的王來到你這裡！」這是一個了不起的宣告——這種宣告要麼引發喜悅，要麼引發恐懼，因為君王擁有權力和權威。而耶穌也知道這一點——在《馬太福音》的最後，祂向祂的門徒宣告：「**天上地下所有的權柄都賜給我了。**」（28:18）。你的王來了！當我反思這句話時，腦海中出現了一個問題：「那又怎樣？這為什麼重要呢？」如果耶穌是將臨的君王，這對我們的生活有什麼影響？

我認為答案在這個故事的前幾節經文中已經部分揭示了。如果耶穌是將臨的君王，那麼祂的跟隨者會以順服回應。耶穌差遣兩個門徒「往對面村子裡去」，他們就去了，沒有提出任何問題，沒有成立委員會來調查各種可能性。他們可能會問「為什麼」，但他們沒有。他們可能會質疑為什麼要選擇這樣的動物，但他們也沒有。他們在跟隨耶穌的三年時間裡學到了這個教訓：當耶穌說「去」，你就去。

在耶穌教導他們當如何面對取驢和驢駒時可能出現的問題時，他們的服從得以進一步突顯：「你們就說：『主要用牠。』那人必立時讓你們牽來。」再一次，你不用質疑主，你只用立即服從。這種行為對許多人來說感覺很奇怪。在我們以個人為中心的西方社會中，願意降服並順從君王耶穌是非常反文化的。我們不喜歡被告知該做什麼——我們想掌控一切。

這種對自我做主的渴望，這種想要把自己放在中心，想做自己的王的追求，也影響了教會。我的好朋友肯·以掃(Ken Esau)是一位長期任教的聖經學院教授，他列出了一份三種所謂的「福音」清單，這些福音都是為了逃避耶穌的君王身份而有的。他把它們稱為：「逃出牢獄得自由的福音」、「趕時髦的潮人福音」和「平治汽車福音」。第一種，「**逃出牢獄得自由的福音**」，開始得很好，因為它認識到神對罪的公義審判，以及我們對恩典和赦免的需要。然而，其危險卻在於它可能會轉向過度專注於我們自己，以及我們如何逃避神的審判，而忽視了耶穌君王身份帶來的影響。它無法回答「那又怎樣？」的問題。在這個版本中，我們得救脫離地獄，但我們的現世生活幾乎沒有改變。門徒訓練、參與教會和宣教都變得不再必要——我們只想以自己的方式生活，並且最終進入天堂。這就是所謂的「廉價恩典」或「死後上天堂」的福音。

第二種虛假的福音是「**趕時髦的潮人福音**」，它將重點放在當下的世界——這種福音的追隨者專注於和平、愛和正義，並按照他們「進步」或「覺醒」的世界觀來定義這些概念。他們想要改變世界，但拒絕向創造萬物的君王耶穌降服。與「逃出牢獄得自由的福音」不同的是，「趕時髦的潮人

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Small Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

福音」的重點不是改變上帝對我們的看法，而是將福音簡化為社會倫理，並將耶穌等同於他們人本主義的和平、愛與正義觀。這個福音去掉了個人向耶穌降服的必要性，而專注於做他們自己定義的善事。罪、順服和悔改只對那些不同意他們的人來說是必需的。耶穌至多是一個好榜樣，但絕不是王。

最後，我們有「平治汽車福音」。平治（奔馳）汽車長期以來與富裕、奢華和個人滿足的品牌形象聯繫在一起。在這種福音中，一位充滿愛的上帝向所有人發出邀請，希望人以某種方式回應祂，並從而得到祂的祝福。任何信徒的順服或禱告，都是這位富有的上帝分享天國財富的機會。「平治汽車福音」在某些圈子裡非常受歡迎，無疑是因為它教導上帝每週7天，每天24小時，都關注我和我的幸福。它教導的不是耶穌是君王，而是自我是君王。

朋友們，我們中的一些人很可能已經接受了上述一個或多個「福音」中的某些要素。每一種「福音」的確包含了君王耶穌的真正福音的某些方面，但同時也讓我們自己坐在生命的寶座上；這就是它們吸引人的原因。但如果耶穌是王，那麼這些「福音」都不是真正的福音。耶穌時代的猶太人也有各種版本的好消息，但他們最終（面對耶穌時）卻感到驚訝。他們想要的是特定類型的彌賽亞君王，但王國不是民主制的。你無法選舉國王，你只能服從他們。

2. 謙卑的君王- 祂是那一種君王？（矛盾的）

現在，我的剛才的那段話可能讓你們中的一些人感到不安。其實，它也讓我感到不舒服。我不喜歡服從一個君王的想法。將我所有的信任、所有的一切交托在別人的手中。這是一個很難理解的概念。如果不是因為耶穌與任何別的君王都不同，我可能會非常猶豫是否願意這樣做。

正如我們之前提到的，來自撒迦利亞書的預言表明，騎著驢駒進城表明耶穌公開宣告祂是那位期盼已久的彌賽亞君王（撒迦利亞書9:9）。但這個預言也象徵了耶穌將是怎樣的王——祂是謙卑的。古代的皇帝和君王騎戰車或戰馬，以展示他們的力量和征服敵人的決心。但是耶穌卻騎著驢駒進入耶路撒冷。僕人才會騎驢子。耶穌讓群眾感到驚訝——祂是在告訴他們，祂是君王，但祂也是一位與眾不同的君王。將軍騎著驢子上戰場無疑會被殺，但這正是耶穌所做的，因為祂知道這個計劃。

你明白耶穌騎驢駒所傳遞的意思嗎？祂知道即將發生的事情——祂的受

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Small Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

難。祂並不是作為一位革命性的將軍進入耶路撒冷，而是作為一位謙卑的救主。在上一章中，耶穌已經清楚表明了祂是怎樣的君王。當祂的門徒爭論誰在祂的國度中最大時，祂直言不諱地說：「你們知道，外邦人有君王為主治理他們，有大臣操權管束他們。²⁶只是在你們中間不可這樣，你們中間誰願為大，就必做你們的用人；²⁷誰願為首，就必做你們的僕人。²⁸正如人子來不是要受人的服侍，乃是要服侍人，並且要捨命做多人的贖價。」（馬太福音20:25-28）。祂不僅這樣告訴他們，也在騎著驢駒進入耶路撒冷的時候，親自展示了祂是怎樣一位君王。

群眾的反應是把他們的衣服鋪在耶穌面前，尊敬祂為他們的彌賽亞君王。而他們揮舞棕樹枝表明他們並沒有真正理解耶穌的身份和祂的意圖——他們誤解了祂的信息。兩代人以前，以色列人在瑪加比起義期間從敘利亞的壓迫中解放了出來，那時，真正的聖殿敬拜得以恢復。當時揮舞棕樹枝的行為表明，群眾期待耶穌成為一位軍事領袖，將他們從羅馬人的統治下解救出來。他們期望耶穌成為他們的戰士或軍事領袖，來粉碎他們的敵人。在第9節，群眾高喊：「和散那歸於大衛的子孫！奉主名來的是應當稱頌的！高高在上和散那！」我們唱「和散那」，以為這只是一個敬拜的宣告，但其實它是一個呼救，是對拯救的渴求。亞蘭語「和散那」源自希伯來語，與詩篇118篇25節中的話語相同：「耶和華啊，求你拯救！耶和華啊，求你使我們亨通！」

這是否聽起來有點像我之前提到的那些所謂的福音？群眾充滿期望，認為耶穌要來拯救他們，將他們解放，並建立一個新的猶太王朝。但他們對耶穌彌賽亞的期待是錯誤的。耶穌來是要拯救他們，以及所有的人類，脫離罪惡、邪惡和審判，藉著祂的死和復活來成就這一切。他們喊出了正確的話語，卻不了解他們所說的話的意義。

我想知道當耶穌那天騎驢進耶路撒冷時，祂的心裡在想什麼？他們在尊敬祂為王，但他們並不明白。也許祂在想：「我是你們所需要的君王，但不是你們所想要的那位。解救你們脫離羅馬人不會解決你們最根本的問題。你們依然與我的父和我隔絕。一位政治上的戰士君王無法讓你們脫離罪惡、罪疚感、恐懼、羞恥、種族歧視、貪婪和仇恨的捆綁。他無法拯救你們脫離死亡，也無法改變你們的生命。」

耶穌知道我們需要的是怎樣的君王。祂騎著驢駒進入戰場，因為祂知道拯救不會藉著軍事力量來實現，而是藉著恩典才會實現。祂是謙卑的君王，是那位為我們捨命的僕人君王。十字架的陰影籠罩著那首個棕樹主日的每一個事

件。這就是耶穌身上明顯的矛盾——祂是即將來臨的萬王之王，但祂也是謙卑的，預備為拯救我們而捨命。

3. 君王救主-我們要怎樣回應? (轉變性的)

第10節告訴我們，當耶穌進入耶路撒冷時，整個城市因這場盛大的遊行而騷動，人們在問：「這是誰？」馬太記錄的回答很有意思，也有點反高潮：

「這是加利利拿撒勒的先知耶穌。」很難知道為什麼群眾沒有再提及彌賽亞的頭銜「大衛的子孫」。我想他們開始感到一些恐懼。他們曾經稱耶穌為大衛的子孫、彌賽亞，已經有點冒險了，現在他們開始擔心激怒羅馬士兵。早些時候他們很興奮，但進入城門後，他們覺得低調一點可能更安全。

這就是為什麼我覺得耶穌在聖殿的行動如此重要。祂在表明祂的身份時，做出了大膽的聲明。祂立刻進入聖殿的院子，翻倒了兌換銀錢者和做買賣人的桌子。然後祂引用了先知以賽亞的話來強調祂的行動：「我的殿必稱為禱告的殿」（賽56:7），接著引用了耶利米的震耳欲聾的控訴：「你們倒使它成為賊窩了」（耶7:11）。請注意耶穌是如何開始的：「我的殿。」（重複）耶穌是謙卑的，但祂沒有任何「假謙卑」。祂知道自己是誰。祂不僅僅是一位先知。我喜歡牧師提姆·凱勒 (Tim Keller)對這一幕的描述：「聖殿是屬於祂的，祂理所當然可以重整其中的家具！」

我們很容易忽視耶穌衝進聖殿時所做的事情的意義。是的，祂是在譴責那時聖殿敬拜中所沾染的腐敗和貪婪，但祂也在開啟一種新的敬拜方式——以心靈和誠實（在聖靈和真理中）的敬拜。這種敬拜將向所有承認祂為救主，為君王的人敞開大門。耶穌在表明，獻祭制度即將結束。通過祂的死亡和復活，祂即將成為所有信靠祂之人的完美且最終的祭物。

祂的真實身份和意圖在第14節變得更加明顯：「在殿裡有瞎子、瘸子到耶穌跟前，祂就治好了他們。」面對周遭的混亂和困惑，耶穌仍抽出時間醫治病人。這就是這位救主君王的作為。祂在聖殿裡醫治瞎子和瘸子的行為，其激進程度毫不遜於祂推翻做買賣的人的桌子的行為。在撒母耳記下第5章6-8節中，有一個簡短的故事描述了大衛王奪取耶路撒冷城的過程。在戰鬥之前，大衛的敵人嘲笑祂，輕蔑地聲稱即使是瞎子和瘸子也能打敗他。在勝利後，大衛宣稱：「谁攻打耶布斯人，当上水沟攻打我心里所恨恶的『瘸子、瞎子。』」从此有俗语说：「在那里有瞎子、瘸子，他不能进屋去。」（撒下5:8）。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Small Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

正是由於這段歷史原因，瞎子和癩子一直不被允許進入聖殿院子，然而在棕枝主日，他們竟然敢於進入聖殿，並來到耶穌面前尋求醫治。這裡充滿了許多意想不到的事情。當然，對那些自認為權力在握的人——那些以為自己擁有聖殿的人——來說，這是無法接受的。第15節告訴我們，祭司長和文士非常惱怒。他們感到憤怒，不僅因為這些神蹟，也因為有小孩子擾亂了他們的宗教規則，並喊出彌賽亞的稱號：「和散那歸於大衛的子孫！」

他們不會接受一個「假彌賽亞」，更別說一個聲稱聖殿是祂自己的殿的所謂「王」了。他們心意已定，不可讓現狀有絲毫攪擾，因為他們渴望保持自己的權威地位。他們以為自己擁有聖殿，但他們卻扭曲了聖殿的目的。他們不是鼓勵人前來禱告，而是默許偷竊行為。然而，瞎子、癩子和孩子們，他們看到了真相。他們是聖殿裡那些真正禱告的人：「和散那——拯救我們，醫治我們。」他們已經預備好，來接受這位救主君王。

耶穌那天不僅僅推翻了桌子，祂還推翻了常規。無力者得到了拯救，而那些以為自己最懂的人，卻迷失在對自我的關注中。諷刺的是，那些眼睛能看見的人對耶穌的真正身份視而不見，而那些身體軟弱的人卻認出了祂真正是誰。在回應宗教領袖時，耶穌引用了詩篇8:2：「經上說『你從嬰孩和吃奶的口中完全了讚美』的話，你們沒有念過嗎？」孩子們的讚美和禱告是有力量的，因為孩子們往往比成年人更有信心、更誠實地回應上帝。這就是為什麼在另一個場合，耶穌說：「我實在告訴你們，你們若不回轉，變成小孩子的樣式，斷不得進天國」（太18:3）。

在我們今天的學習即將結束時，我想讓大家問自己，我們如何才能最好地回應耶穌——這位將臨的王，謙卑的王，君王救主。在第一次棕枝主日，耶穌有意做了一些相當出人意料的事。回頭看，我們現在能明白這些事。但對於我們今天，祂的信息也一點不削弱。祂在呼召我們回應。我們可以看到那天發生了什麼——當人們以為耶穌是那位將解救他們脫離羅馬的大衛之子時，他們很興奮，但當他們發現耶穌不是他們想要的王時，他們很快就背棄了祂。許多在棕枝主日喊著「和散那歸於大衛的子孫」的人，在短短五天後卻要求將祂釘死在十字架上。

耶穌要求我們做一個決定，這是我們一生中最重要決定。已故紐約救贖主長老教會(Redeemer Presbyterian Church)的提姆·凱勒牧師直言不諱地說：「耶穌使他們必須做選擇，祂也同樣使我們必須做選擇——沒有中間地帶。」

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Small Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

耶穌說我可以是你的朋友，你的嚮導，你的謀士，你的牧者，你的弟兄，但在我成為任何角色之前，我必須先是你的王。你要么為我戴上王冠，要么把我殺死。」

宗教領袖們的憤怒預示了他們將在審判和釘死耶穌的過程中扮演重要角色。他們不想和耶穌有任何關係，並決心要殺死祂。但那些孩子、瞎子和瘸子，他們認出了耶穌，並且敬拜祂，相信祂為祂真正的王。朋友們，我祈禱我們能效法他們的榜樣，以耶穌為君王而敬拜祂，在愛中順服祂，每天都喜樂地為祂而活。耶穌是王。

反思問題：

1. 把耶穌當成是你生命中的王而敬拜，在今天對你有甚麼意義？
2. 你對君王耶穌的真正福音的了解，有沒有受到「逃出牢獄得自由的福音」，「趕時髦的潮人福音」或是「平治汽車福音」的一些元素滲透了？如果有，你需要做甚麼？